

嘉靖遗诏起草后高拱很生张居正的气



当年明月著
中国友谊出版公司友情推荐

严嵩倒台后，徐阶、高拱、张居正三个杰出的政治家各施手段，你方唱罢我登场。三人都是实干家，为中兴朝廷呕心沥血；同样又都是阴谋家，铲除异己心狠手辣。而这两点又以张居正为最：一条鞭法和考成法的改革措施惠遗万民，泽及百代；顺我者昌、逆我者死，虽杀门生亦不眨眼。

[上期回放]

张居正对严嵩很不满意，他愤而请病假回家。回家后，张居正四处旅游，然而看到的却是满目疮痍。百姓的苦难刺激了张居正。三年后，张居正回到京城，此时他已经成长为一个老谋深算的政坛老手。在徐阶的安排下，他成为裕王的讲官。之后，他成为高拱的谋友。这令徐阶头疼。

历史小说

在嘉靖崩掉的那一夜，第一个接到死讯的内阁大臣，是徐阶。他立刻下达了命令：“把张居正叫来！”此时的张居正只是一个翰林院学士，还不是内阁成员，自然也没有值班的义务，所以当他从热被窝里被人叫出来，顶着北京十二月的寒风跑进宫时，还是一头雾水。徐阶告诉他，皇帝死了。徐阶又说了一句话：“要写一道遗诏，我来拟，你来写。”

在明代，皇帝活着的时候可能发布过无数文件，但最重要的一份却是他的遗诏，因为这是他一生的总结，而国家的大政方针也将在这封文书中被确定。而遗诏最关键的秘密在于，它就不是皇帝本人的遗嘱，却是由大臣代写的，所以大多数遗诏都被写成了检讨书，把自己骂得狗血淋头，连街头混混都不如在少数。

能参与这份历史性文件的草拟，张居正极为兴奋，他知道按照规定，自己这个五品翰林院学士根本没有动笔的资格，但现在，他坐在桌前，手握毛笔，和千千万万天下人的命运。他抬起头，向站在身边忙着沉思造句的徐阶投去了感激的一瞥。

张居正写的就是明代历史上著名的《嘉靖遗诏》，据说全文刊出后，举国欢腾。天真的张居正并不知道，当他提起笔，写下第一个字的那一刻，他与高拱已经彻底决裂。正是因为遗诏极为重要，所以根据惯例，其拟定必须由内阁大臣共同商议决定，但在那天夜晚，到达现场的人，却只有

一个徐阶，高拱、郭朴、李春芳都不知道，统统被放了鸽子，这是大忌中的大忌。不久高拱得知，与徐阶一同草拟文件的还有一个人，而此人竟然就是张居正。他大吃一惊，又怒不可遏，一颗仇恨的种子就此埋下。

一天之后，京城监狱的看守得知了嘉靖的死讯，他们商议了一下，便开始分配工作，买鱼的买鱼，买肉的买肉，做了一顿丰盛的饭菜，然后请牢里的一位犯人吃饭。这个犯人名叫海瑞。

饭菜送到牢房里，海瑞一看，有鱼有肉，再一算，太上老君的生日还差得远，自己的生日更不靠谱，明白了，这是断头饭。海大人二话不说，提起筷子就创，狼吞虎咽，吃完了还要添，等到盘子能够照出人影，他终于吃完了。然后他坐了下来，看着看守，那意思是我吃完了，你们怎么不动手。看守被他那种找死的眼神看得发毛，便小心翼翼地对他说道：“海先生，您还不知道吧，皇上已经驾崩了，您很快就能出去了。”

在听到这句话后，海瑞呆了一会，然后突然大哭起来，哭得撕心裂肺，哭到喘不过气，然后就开始吐，先吐这顿的，再吐上顿的，最后是黄胆水。看守呆住了，他不知道这是怎么回事，吓得魂不附体，紧紧贴着墙壁，一动也不敢动。

海瑞是真哭，嘉靖死了，他很悲伤，说来真有点讽刺意味，嘉靖信任严嵩、信任徐阶，给了他们高官厚禄，结果一个把他当工具，一个把他当傀

儡，唯一为他的死而感到悲哀的人，竟然是那个痛骂过他，又被他关进监狱的海瑞。

公元1567年，朱载堉继位了，年号隆庆，他等了二十多年，终于等到了自己的老子。不管怎样，毕竟已经是皇上了，隆庆开始召集大臣们上朝。被嘉靖冷落了那么多年，终于有了发言的机会，大家都十分激动，滔滔不绝，唾沫横飞，甚至在朝堂上公开对骂，然而从第一天起，大臣们就惊奇地发现，这位皇帝似乎有点不对劲。因为无论下面吵得多热闹，上面的这位兄弟却一句话都不说，始终保持沉默。

隆庆是个很可怜的人。他是嘉靖的第三个儿子，皇位根本没他的份，安心做个藩王，好好过日子就行，可偏偏老天爷开眼，前面两个都没能熬过去，于是老三就变成了老大。但这对于他而言，实在算不上是一件好事，因为嘉靖同志不但命硬，还极难伺候，能和他打交道的，也都是徐阶、严嵩这类老滑头，以朱载堉的智商水平，只能是重在参与了。

一般说来，新官上任都有三把火，作为大明帝国的统治者，刚刚登基自然也想摆摆场面，于是隆庆下令，由户部拨款，为后宫购买一些珠宝首饰，算是送给诸位老婆的礼物，其实也花不了多少钱，所以在他看来，这件事情并不过分。然而结果是，户部尚书马森上书表示：你买可以，我不出钱。

这句话看似耸人听闻，却不是没有来由的，要知道，在明代，财政制度是很严格的，户部相当于财政部，而财

政部的钱，就是国家的钱，皇帝是无权动用的，即使要用，也要经过财政部部长（户部尚书）、内閣分管财政部的大学士（一般是首辅）层层审批，还要详细说明你把钱用到什么地方去了，准备用多久，打不打算还，什么时候还。

要说不清楚，一个子都甭想动。所以历代皇帝要用钱的时候，大都会动用内库，也就是他们自己每年的收入。既然明知，为什么还要去触这个霉头呢，因为他就是穷得没办法了。原先内库还有点钱，但传到他爹手上，都拿去修道和给道士发工资了，等传到他这里，已经是一穷二白，干干净净。现在马森不给，他也没办法，本打算再下一道谕旨，希望这位部长大人手下留情，多少施舍点，但就在此时，大麻烦来了。

首先是给事中魏时亮上书，严厉批驳皇帝的浪费行为，很快御史贺一桂跟进，分析了买珠宝的本质错误所在，还没等皇帝大人回过神来，另一个重量级的人物出场了。这个人的名字叫做詹仰庇，人送外号詹三本，很快你就会知道这个外号是怎么来的。

这位詹兄是嘉靖四十四年的进士，换句话说，他刚当官才两三年，虽说资历浅，但可谓人浑胆子大，看见大家上书，他也上了一本：“陛下您要知道，历史上的贤君都不喜欢珠宝，比如某某某某（此处省略去），现在您刚刚登基，就开始喜欢这类东西，一旦放纵，后果不堪设想，我听说两广还在打仗，您怎么能够本末倒置

呢？”

皇帝又愤怒了，户部又不给钱，我也没追究，你们还一拨一拨地上，老子不还没买吗，你们到底想干什么？！然而这一次，他忍了下来，没有发作，继续保持沉默。珠宝的事情也不提了，就当没这回事。

可是他万万没有想到的是，詹三本又行动了。不久之后，这位仁兄在宫里闲逛，偶然看见了太医，就上前打招呼，一问，是进宫给皇后看病的，换了别人，这事也就完了，但詹三本不是别人，他就开始琢磨了，这皇后怎么就生了病呢，再一打听，原来是夫妻双方闹矛盾，皇后搬到别处去住了。詹三本琢磨来琢磨去，又上了第二本：“臣最近听说皇后已经搬到别处居住，而且已经住了近一年，最近身体还不好，臣觉得这件事情陛下不应该不理啊，要知道皇后是先皇选定的，而且一向贤淑，现在您不去看望皇后，万一有个什么三长两短，那可怎么得了？”

就这样，詹仰庇出名了，他本来预计这次投机是要挨板子的，但后来居然毫发无伤。感奋不已的詹仰庇再次感奋了，他决定再接再厉，把弹劾进行到底，很快，他就上了第三本，这一次他把矛头对准了宫内的宦官，说他们多占田产，收取赋税，希望皇帝陛下驱逐他们。事实证明，詹仰庇先生的弹劾，欺负欺负隆庆皇帝这样的老实人还是可以的，但对付真的坏人，那就不灵了，宦官们立刻找了个由头，坑了他一把，把他赶出了京城。

南明城的缔造者就是马潜龙



蔡骏著
陕西师范大学出版社友情推荐

一个来自中国的旅行团，在泰国北方的清迈旅行。他们在大雨中迷失方向，误入一条深深的隧道，发现一座群山围绕的空城。进入这个城市后，旅行团的人开始不断地死去。他们一直在寻找逃离的通道，但却一次次失败。

[上期回放]

顶顶把小枝看丢了。叶萧他们出去寻找小枝，在那栋荒凉的小洋房里，他们碰到了法国人亨利。看到房间里来了别人，惊惶的亨利跳窗逃走了。叶萧紧追其后，很快他们俩就消失在大家的视线里。就在大家外出寻找小枝时，顶顶在别墅的阁楼上看到了一本奇特的书——《马潜龙传》

悬疑小说

蝴蝶。一只蝴蝶，两只蝴蝶，三只蝴蝶，十只蝴蝶……

童建国、杨谋、林君如、伊莲娜和玉灵，他们全被这场面震住了。蝴蝶从他们的头顶飞过，铺成一座彩色的桥梁，延伸入黑暗的门洞深处。“GOD！”伊莲娜屏住了呼吸，几只蝴蝶在她发梢上掠过，“这是什么地方？”“蝴蝶公墓！”他们的身后响起一个声音，五个人惊讶地转过头来，看到了一个白衣飘飘的女郎——荒村的欧阳小枝。小枝的嘴角带着神秘的微笑，蝴蝶伴着她走过野草，来到童建国等人的身边，共同面对黑暗未知的门洞。

“你说这是蝴蝶公墓？”杨谋盯着小枝的眼睛问道，一只蝴蝶就停在她的眉毛上。小枝轻轻挥手赶跑了蝴蝶，柔声说：“传说每个城市都有一座蝴蝶公墓，隐藏在城市边缘的某个角落，顾名思义就是蝴蝶埋葬之处。”

童建国摇摇头说：“太荒唐了！”但小枝丝毫不为所动，沉着地说道：“我们平时极少目睹蝴蝶之死，因为它们会在寿命将近之时，飞入蝴蝶公墓等待死亡降临。蝴蝶公墓是城市的另一个中心，是幽灵们聚会的地方，是地狱与天堂的窗口。”

杨谋绝望地大喊着，似乎那只蝴蝶就是唐小甜，她已在大火中涅槃成了“鬼美人”。就在他要冲进可怕的门洞时，小枝第二次警告：“危险！绝对不能进入蝴蝶公墓！”但他仍然执拗地往里走，玉灵从身后紧紧抱住了他。也许是地陪的责任心，也许是某种超出工作关

系的情感，使她再也不顾忌其他人的存在，在他耳边轻声说：“你不要进去，不要进去啊！”

没等到童建国上来拉他，杨谋已决绝地冲入门洞。剩下的五个人站在门外，面面相觑，不知该怎么办，玉灵回过一口气来说：“我们要进去救他，快点跟我走。”但童建国把她牢牢按住了。

突然，一阵脚步声从门洞里传来，沉闷又带有深深的回响，宛如井底溅起的水花，飞向门洞外的所有人。大家都下意识地后退了几步，直到某个人影浮出黑暗的世界。

一个血做的人。杨谋已经不会再醒来了，各种细小的伤痕布满全身，那是蝴蝶蜇咬的痕迹，剧毒已流遍他的血管，彻底粉碎了他的心脏。他死了。童建国的嘴唇在颤抖，自己的双手也沾满了血，他放手让杨谋躺在地上。野草覆盖了渐渐变冷的尸体，玉灵跪在死者的身前哭泣，却无法挽回灵魂的飘逝。

杨谋是第八个。大家回到别墅，这才发现，小枝又一次不见了，叶萧也还没有回来。

19:30，大本营别墅的阁楼。顶顶独自坐在顶灯下，天窗外挂着一轮小小的月亮，仿佛所有的光线都恩赐给了她。她翻到《马潜龙传》的第六章，“开天辟地”。

1970年的春天，马潜龙带领了一支小部队，前往他在二战期间隐居的那片山谷。小部队里有几个有经验的工兵，他们全面勘测了盆地的地质情况，并发现了一处宝藏——黄金！马潜龙制订了一个周密

而完美的计划，派遣工兵部队寻找四周最薄弱的山口，果然在盆地南缘的一块悬崖上圈定了。他们调来了大量炸药，炸开山体，并用数百人挖掘隧道。这条无比漫长的隧道，用了三年的时间才大功告成，一切都在秘密之中进行，所有人都严格封锁着消息。1973年的夏天，马潜龙对他的部队和眷属们发表讲话，要带他们去开创一个新的生活。老兵连带眷属总共几万人，带着各种武器和生产设备，从那条一线天的峡谷进入隧道，终于进入那片迎面地！马潜龙用黄金换来了粮食、衣服、武器、美元时，大家都感到重获了新生，万分卖力地建设起了家园。马潜龙到曼谷秘密聘请了一位华裔设计师，请他为新城全面规划和设计。又经过三年的艰苦建设，一座现代化城市拔地而起，成为真正的世外桃源。马潜龙给这座新城取名为“南明市”，1980年，南明城确立了自治城市的地位，马潜龙成为首任执政官。

顶顶看到这里，才明白了南明城的由来！从第一次踏入此地，这个谜团就始终缠绕着大家，却通过这本旧书轻而易举地解开了。

继续翻到第七章“域外南明”。开头是这样写的——中山先生的最高理想，便是建设一个大同社会。他用了毕生的时间来奋斗，还是没有实现这个目标。他的后继者们用了更长的时间，仍离那理想中的世界相去甚远，革命尚未成功，同志仍需努力！然而，马潜龙却在这域外的群山间，创造了一

个真实的“大同社会”。身为中山先生的忠实信徒，这是他终生最引以为豪的事。

整个80年代，南明城地下源源不断的黄金，给全城人创造了巨大的财富。马潜龙设立了一个委员会处理财政，先是广泛地开展基础设施建设，各种商店学校和居住设施，以及城外的水库和电站逐步齐全。整个南明城都实行免税政策，因为依靠黄金收入已足够支持自治政府运作了。人们积极地从事各种商业活动，通用泰铢等货币，自由开设工厂和企业。但是，一切对外交通和贸易都掌握在政府手中，在南明隧道的两端有重兵把守，只有自治政府的车辆才能进出。如果有人要离开南明城，必须经过严格审批并交纳押金，除了自治政府的派遣人员外，每年出城的不超过五十人。

许多人都对马潜龙的政策，认为这将使南明城在封闭中窒息，甚至回到闭塞的六世纪环境。但他一贯地坚持己见，弹压任何反对的意见。1985年，火药桶终于爆炸，他非常信任的一名亲信，在他开会过程中突然行刺，一枚炸弹被扔上会议桌，当场炸死了两人，马潜龙本人也被炸伤。

这意外的变故并未击垮马潜龙，他以顽强的意志迅速控制了局面，粉碎了所有的叛乱阴谋，有七名同案犯被捕并处死刑，只有行刺的主犯侥幸逃脱。经此事件之后，所有隐藏的反对势力被一举消灭，马潜龙的威信反而大长。南明城仿佛一株深山中的盆景，秘密地茁壮成长起来，并保持了十多

年的稳定秩序，再也没有发生过暗杀或政变等事件。到2000年，全城人口竟已超过了十万。

在数十年的岁月中，马潜龙积累起了无上的权威，南明城的兴衰荣辱几乎全系于他一身。在四年一度的执政官选举中，马潜龙连续四届当选执政官，掌握南明城的行政大权，直到1996年，他以76岁高龄退休。

接着就是《马潜龙传》的最后一章，“人生的终点”。

2000年，马潜龙正好80岁，他已退休四年了，隐居在南明城的一栋小屋中，再也不问政事。他本有机会回国去看看，却因种种原因未能成行，成为他终生的遗憾。许多人劝他写回忆录，将自己毕生传奇经历写下来。他却婉言谢绝，说生命中总有许多不能言说之事。

作者依靠各种零星的记载，包括大陆早期的各种文件和报纸，还专门申请去台北查找档案，了解关于马潜龙在六十年前的军旅生涯。至于逃亡到金三角以后的经历，则来自许多老兵的口述。整部传记写了整整十年，但仍有许多内容不能完整。尤其是1942至1945年，马潜龙在这片原始盆地的经历，只要他本人不开口，便永远不会有人知道。

2000年9月9日，马潜龙在寓所中突发心脏病去世，享年80岁。十天后举行出殡大典，南明城万人空巷来为他送行，他的骨灰被保存在南明宫中，等待将来魂归故土。

随着马潜龙的去世，南明城的历史翻过了一页，属于他的时代结束了。